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1. INTRODUCERE
În prezent, pe plan internațional se pune tot mai mare accent pe perfectionarea mașinilor de
stropit prin dotarea cu sisteme de pulverizare cu parametri superiori în procesul de aplicarea
tratamentelor fito-sanitare în vii și livezi, deoarece prin pierderi de soluție și nerespectarea
uniformității de distribuție etc., contribuie la supradozare ceea ce conduce la poluarea
mediului (sol, apa) (Roșu Mihaela, et al., 2018).
Pentru a respecta Directiva 2009/128/CE a Parlamentului European și a Consiliului Uniunii
Europene, care stabilește un cadru pentru a realiza o utilizare durabilă a pesticidelor prin
reducerea efectelor utilizării acestora asupra sănătătății omului și a mediului, cercetările s-au
îndreptat către una dintre modalitățile de a reduce consumul de substanţă fitofarmaceutică şi
concomitent a impactului ambiental, prin dezvoltarea mașinilor care aplică punctual stropirea,
conform conceptului de "Agricultură de precizie" (Dumitrascu Andrei, et al. 2015).
Primii pași facuți pentru a reduce poluarea mediului la utilizarea mașinilor de stropit a fost
utilizarea dispozitivelor de ghidare GPS, care folosesc sateliți (până la 20 de sateliți) pentru a
determina poziția agregatului, iar mișcarea și abaterea agregatului pot fi urmărite pe afișaj
montat în cabina tractorului (Drocaș Ioan, et al., 2010).
Costul redus al sistemelor electronice de control a încurajat dezvoltarea de noi echipamente
de combatere a dăunătorilor care reduc pierderile de produs și îmbunătățesc uniformitatea
distribuției (Dumitrascu Andrei, et al. 2018).
Dezvoltarea senzorilor ultrasonici a condus la dezvoltarea mai multor echipamente tehnice
de stropit cu viteză variabilă în timp real, iar pulverizarea cu doză variabilă permite fermierilor
să aplice pesticide numai pe țintă, folosind doar cantitatea corectă în funcție de dimensiunea
copacului, sezon și faza de creștere a plantelor (Hossein Maghsoudi, et al., 2015).
Senzorii cu ultrasunete care oferă doar informații sub forma prezenței țintei și a distanței
acesteia pot fi utilizați și pentru măsurarea lățimii culturii și adaptarea dozei aplicate (Önler
Eray, et al., 2014).
În cadrul INMA Bucuresti a fost proiectată și experimentată o mașină de stropit care
utilizează senzori cu ultrasunete pentru sesizarea existenţei masei vegetale a plantației de
pomi, iar informaţia este transmisă unui automat programabil PLC care comandă pornirea
sau întreruperea alimentării dispozitivului de pulverizare, prin intermediul unor electrovalve
(Dumitrascu Andrei, Manea Dragoș, Căsăndroiu Tudor. 2015).
Tot în cadrul INMA a fost dezvoltat un echipament tehnic de stropit care este dotat cu un
sistem de corecție a punctului copacului bazat pe un senzor laser 2D de detectare și
măsurare a luminii (LiDAR- Light Detection and Rangin) care oferă informații în timp real
despre caracteristicile culturii țintă, informații care sunt procesate de un computer și utilizate
pentru controlul pulverizării. (Manea Dragoș, et al., 2019).
Utilizarea tehnologiilor inovative care realizează în prezent aplicarea tratamentelor prin
stropire conduce la o eventuală reducere a numărului de tratamente aplicate într-un sezon
de vegetație precum și la reducerea cantității de substanță fitosanitară administrată la hectar,
în scopul creșterii eficacității tratamentelor fito-sanitare aplicate plantațiilor de viță de ie sau
pomi (Roman Alin Raoul, et al., 2020).
Pentru reducerea pierderilor de pesticide în timpul aplicării tratamentelor fito-sanitare la
plantațiile de viță de vie și pomi se încearcă diferite modalităţi, utilizarea duzelor cu jet plan,
anti-derivă, cu precipitare forţată a picăturilor și cu sistem de asistare cu tunel cu aer, în care
organele de pulverizare sunt amplasate în imediată apropiere de obiectul-ţintă, s-au
utilizarea mașinilor cu recuperarea lichidului de lucru, care a străbătut coroana pomului dar
nu s-a depus pe frunziș (Panneton Bernard, et al., 2001).
INMA București propune în cadrul prpoiectului de cercetare ”ADER 25.1.3 - Tehnologie
inovativă de mecanizare pentru întreținerea plantațiilor de viță de vie” un ciclul al procesului
tehnologic de tratare a plantaţiilor viticole care include unele operaţiuni noi – captarea,
separarea picăturilor lichidului de lucru, colectarea, filtrarea şi pomparea lor în rezervor
pentru utilizare repetată (https://inma.ro/ader-2020/).

2. MATERIAL ȘI  METODE
Materialele și metodele de cercetare a constat în utilizarea fișelor de lectură ale fazelor de
cercetare de la proiectul de cercetare ”ADER 25.1.3 - Tehnologie inovativă de mecanizare
pentru întreținerea plantațiilor de viță de vie” realizat în cadrul programului de cercetare
ADER 2020 (https://inma.ro/ader-2020/).

3. REZULTATE ȘI DISCUȚII
În continuare sunt prezentate câteva mașini de stropit în vii și livezi destinate pentru
administrarea insecto– fungicidelor şi îngrăşămintelor lichide care permit realizarea de
economii importante de substanță activă, funcție de faza vegetativă în care se află plantația
de în momentul stropirilor în raport cu tratamentul convențional.
Firma Ideal din Italia fabrică Atomizor ideal Alpin (fig. 1) este indicat pentru plantatiile mici /
mijlocii. Datorita dimensiunilor reduse si a ventilatorului special, este potrivit pentru
tratamente specifice, in livezi si podgorii de deal si de campie.

Fig. 1. Atomizor purtat ideal Alpin (Sursa: https://www.idealitalia.it/)

Firma Nobili din Italia fabrica mașina de stropit (seria Oktopus), (fig. 2) purtată sau tractată,
cu sistem pneumatic de pulverizare, pentru tratamente cu volume mici de soluţie şi cu o
viteză a aerului de până 185 m/s, fapt care duce la o pulverizare foarte fină şi penetrare
excelentă a vegetaţiei.
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Fig. 2. Mașina de stropit (seria Oktopus) (Sursa: https://www.nobili.com/oktopus/s2d24efd2)

Tot firma Nobili din Italia fabrica mașina de stropit tractată (seria Ventis OTF PLUS) pentru
tratarea a 3 rânduri complete (6 fețe) într-o singură trecere (fig. 3).

Fig. 3. Mașina de stropit tractată (seria Ventis OTF PLUS) (Sursa: 
https://www.nobili.com/ventis-ff-pro/s88db028c) 

Firma LIPCO din Land- und Kommunaltechnik, Germania, fabrică mașini de stropit pentru vii
și livezi cu recuperarea substanței (seria GSG-AN-VM-2), care folosește tehnologia de
pulverizare LIPCO-TUNNEL, prin care deriva este transformată într-un agent de pulverizare
valoros deoarece este reciclată în rezervor după ce în prealabil a fost filtrat foarte fin (fig. 4).

Fig. 4. Mașina de stropit tractată (seria GSG-AN-VM-2)
(Sursa: https://www.lipco.com/en/) 

Pentru aplicarea tratamentelor de combate a agenţilor patogeni şi dăunătorilor în plantațiile
pomicole, INMA București recomandă utilizarea unui echipament de stropit (fig. 5), care este
dotat cu un sistem automat cu senzor laser 2D LIDAR model LMS111-10100 pentru
detectarea caracteristicilor culturii țintă.
Avantajul major al utilizării acestui tip de echipament este reducerea cantității de substanță
fitosanitară administrată la hectar cu 30...35% față de tehnologia clasică.

Fig. 5. Echipament de stropit dotat cu sistem automat de detectare 
a caracteristicilor culturii țintă

Pentru combaterea bolilor şi dăunătorilor în plantaţiile de viță de vie, INMA recomandă
utilizarea unei mași de stropit cu recuperarea soluției (fig. 6), care permite realizarea de
economii importante de substanță activă, funcție de faza vegetativă în care se află plantația
în momentul stropirilor în raport cu tratamentul convențional.
Avantajul major al utilizării acestei tip de mașina de stropit este recuperarea cantității de
substanță fitosanitară administrată la hectar cu 40...80% în funcție de starea de vegetației a
culturii de vită de vie comparativ de tehnologia clasică.

Fig. 6. Masina de stropit cu recuperarea soluției

4. CONCLUZII
Rezultatele cercetărilor permit recomandări utile pentru fermierii care doresc să utilizeze

tehnologii inovative de mecanizare pentru întreținerea plantațiilor pomicole sau viticole
cultivate în condițiile specifice regiunilor viticole sau podgoriilor din România.
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